

制冷与空调设备节能技术的研究进展

孟立龙

(单县中心医院, 山东 菏泽 274300)

摘要 随着全球能源危机和环境问题的日益严重, 节能技术成为各个领域研究的热点。在制冷与空调设备领域, 节能技术的研发和应用对于降低能源消耗、减少温室气体排放以及提高设备运行效率具有重要意义。文章对制冷与空调设备结构和原理进行简要阐述, 并分析全球性能源紧缺背景下制冷与空调设备节能的作用, 进而从节能压缩机、变频技术控制、太阳能制冷、蓄能错峰、热力回收、电子膨胀阀、电气智能控制入手对其节能技术研究进展进行探讨。

关键词 制冷与空调设备; 空调制冷系统; 节能优化

中图分类号: TU83

文献标识码: A

文章编号: 2097-3365(2024)04-0103-03

全球气温的上升和经济的蓬勃发展使得制冷与空调设备在我们的日常生活和工业生产中扮演着愈加重要的角色。这些设备的广泛应用为人们提供了舒适的居住环境、促进了医疗和科研领域的进步, 同时也在工业生产中扮演着关键的角色。然而, 这种便利的背后伴随而来的是能源消耗的迅猛增长, 对环境和经济带来了巨大的负担。随着全球能源问题日益凸显, 科学家、工程师和政策制定者们纷纷将目光投向制冷与空调设备的节能技术研究, 希望通过创新解决方案来实现能源效益和环保双赢。这一领域的研究着眼于提高设备的能效, 减少能源浪费, 以应对不断增长的能源需求。如新型制冷剂的开发、高效压缩机技术的创新、变频控制技术的应用、蓄能错峰的应用、智能控制系统的应用等, 都在极大程度上降低了制冷与空调设备的能耗, 使得这些设备的环保性大大提升。

1 制冷与空调设备概述

目前工业生产和家庭使用的制冷与空调设备大都是一套空调制冷系统, 即常见的空调类家电, 通过不同组件的协同作用, 在压缩、冷凝、膨胀和蒸发的过程中完成热能的转移, 实现对室内温度的调节。典型的空调制冷系统通常包括四个主要组件: 压缩机、冷凝器、节流装置(一般为膨胀阀)和蒸发器^[1]。压缩机是空调制冷系统的“心脏”, 抽取低温低压的制冷剂(常用氟利昂类物质)并将其压缩成高温高压的气体。通过提供能量使得气体的温度和压力升高。高温高压的气体进入冷凝器后, 由冷凝器散发热量, 将其冷却成高压液体。节流装置负责减压, 通过缩小通道限制制冷剂的流量, 将高压液体制冷剂减压成低温低压液

体。蒸发器则是完成室内热量和制冷剂的交换, 让制冷剂从液态变成气态, 实现制冷, 降低室内温度。在这样的循环中, 能耗主要由压缩机的工作产生^[2]。压缩机需要耗费大量电能才能将制冷剂压缩, 而冷凝器、膨胀阀和蒸发器的协同工作也产生电力损耗, 因此优化这些组件的设计和性能将有效提高系统能效并减少排放。

2 空调制冷系统节能的作用

由于全球性能源紧缺以及气候问题, 如今各行各业对能源保护和节约问题都相当重视, 空调在我国普及范围较广, 能源消耗很大, 一方面空调制冷系统的大量使用会产生大量废热, 造成城市中的热岛效应, 影响周围生态系统, 通过提高系统的能效、减少废热排放可以缓解这一问题; 另一方面空调耗电量大, 间接消耗化石能源等, 节能的空调制冷系统减少了对能源的过度依赖, 有助于降低对自然资源的开采和利用, 保护不可再生资源, 减缓资源枯竭的趋势。在“双碳”背景下, 我国一直倡导资源节约型生产和应用, 空调设备中能耗较大的就是制冷系统, 如果能够通过空调制冷系统的节能措施, 可以在降低环境负担的同时实现更加可持续的生态和能源发展, 这对于应对气候变化、减缓资源枯竭、改善城市生态环境等方面都有积极的影响。

3 制冷与空调设备节能技术研究进展

3.1 节能压缩机

压缩机对空调制冷系统的能效性能起着决定性的作用, 若能控制好逸出热量, 减少能效损失, 便能起

到节能的作用。如今的压缩机技术可以通过两级压缩系统,在不同的压力级别中使用不同的压缩机来提高系统的能效,在各类大型工业制冷系统中应用较多,此外,还有例如涡轮式压缩机技术运用压缩机顶部的气腔对气体进行吸排,并利用电磁阀同断电来控制时间,使用一块永久性磁铁来作为定子,延长空调设备使用寿命的同时起到调节转速的作用,相对于传统的定频压缩机,变频涡轮压缩机能够在不同负载条件下灵活调整工作频率,提高系统的部分负载性能,从而降低能耗,这种技术在如今的制冷与空调系统中得到广泛应用^[3],相比于传统的压缩机更加节能。另外,我国还有行业领先的螺杆式压缩机技术,目前得到大力推广的双螺杆式压缩机具备两个工作容积,气体的排放量可控,空调制冷系统更加环保。双螺杆式压缩机由两个旋转螺杆组成,分别称为主螺杆和从螺杆,二者相互啮合,将气体吸入并压缩并排出高压冷凝气体,双螺杆式压缩机能够提供可靠的冷却能力,且在较大的温度调节范围内能够稳定工作,适用于不同工况和负载需求。

3.2 变频技术控制

如今变频技术已在制冷和空调设备中得到广泛应用,这种技术电子控制,可实现根据实际需求动态调整压缩机的运行速度,与传统的定频技术相比,使用变频技术的空调有多个挡位可以选择,可以更灵活地匹配系统的负荷变化,实现精准的能量调节。现代化的变频空调调频率调节范围很大,因此能够适应不同工作环境中要求的负荷条件,这意味着在系统需要不同温度的制冷温度时,变频压缩机可以在不牺牲能效的前提下灵活运行。而且,通过搭载越来越智能化的变频压缩机控制系统,先进的控制算法和传感器技术能够对环境中的温度、湿度等参数进行实时监测,然后再用来调整空调,从而在不同工作条件下始终维持最佳能耗比。而且在工厂中,使用变频技术能够让压缩机在系统中协同工作,实现更高效的负载分配,通过多联机组系统在工厂需求峰值时投入更多的压缩机,而在负载较低时则减少运行单元,提高整个系统的运行效率。

3.3 太阳能制冷

太阳能发电作为清洁能源能起到很好的节能作用,再加上光伏技术的不断进步,如今太阳能发电已经越来越高效和经济,通过太阳能电池板转化光能为电能,再为制冷系统提供所需的电力,是可持续性较强的一

种绿色能源解决方案^[4]。例如槽式聚光太阳能电站、太阳能冷凝器等,都可以聚拢光能产生热能,再转化为电能输送给空调设备,而且在新材料技术和设计的加持下,太阳能发电器的能量吸收效率在不断提高,使用太阳能发电的系统性能和能效不断增强。而且一些太阳能发电制冷系统直接集成在制冷空调设备中,这种系统利用太阳能直接提供动力,从而带动空调运行制冷。而且如今太阳能发电在阴天无法运行的问题也得到了一定程度上的解决,可以借助现代能量存储技术和智能控制系统,使太阳能发电制冷系统在夜间或阴天继续运行,收集并存储白天运行时富余的能量,根据太阳辐射、负荷需求和储能状态实时调整供能情况,以保证在阴天等光照条件不好时依然可以带动制冷和空调设备运行,如今太阳能发电制冷技术在我国,尤其是我国偏远地区应用广泛,这不仅推动了清洁能源的利用,还为偏远地区或缺乏传统电力供应的地方提供了一条可持续的发电途径,且有望在未来成为更为普遍的节能和环保选择。

3.4 蓄能错峰

蓄能错峰技术虽然无法从根源上解决空调能耗高的问题,但在实际应用中依然可以起到良好的效果。蓄能错峰就是利用不同时间段的能源消耗差异,在制冷和空调设备运行的低峰时段储存能量,然后在高峰时段释放能量,从而达到合理利用能量、减轻对电力网络的压力并降低总体功耗的作用。蓄能错峰技术在低负荷时段,采用热蓄能技术收集并储存热能,然后在负荷高峰时段释放以制冷,如今新型的热蓄能材料和系统设计不断涌现,热能的储存密度和释放效率不断提高,因此存储能量效果好,应用范围不断增大,蓄能错峰技术还依靠热泵发挥作用,通过空调热泵操控环境中的热能,在高峰时段将热能释放或转化为冷能,并通过优化循环和增加系统控制智能性,可以提高整个系统的效率^[5]。而且如今蓄能错峰技术常与风能和太阳能等可再生能源整合,在可再生能源波动性较大的情况下平衡能源供应,提高系统的可靠性和稳定性,随着系统的逐渐成熟,使用蓄能错峰技术的已经能够根据电力负荷、环境条件和能源成本等因素进行实时调整,以实现最佳的能源使用效果。

3.5 热力回收

如果制冷和空调设备具备热力回收系统,可以二次利用系统产生的废热,从而提高能源利用效率。当前的热力回收技术不断热回收效率的提升,通过改进

换热器设计、增加热交换器表面积、提高传热效率等方面的创新,追求最大化废热的回收,减少系统能量损失,达到节能的效果,随着材料科学的发展,出现了一些新型的高效热回收材料,这些材料具有更好的导热性和稳定性,可以用于提高换热器的性能,使热力回收系统得到了更好的应用。制冷和空调系统中搭载高效的废热回收系统,可以来自压缩机、冷凝器等组件排出的热量回收和再利用,减少整个系统的热能浪费,并通过热泵技术与热力回收相结合,从室内空气中回收热能,然后将其用于压缩机等能量转换,从而实现能量的再循环利用。而且目前行业对于能源效率的关注不断提高,相关的法规和标准对于推动热力回收技术的发展起到了积极的作用,指导制定更为严格的能效标准,鼓励制冷和空调设备制造商采用更先进的废热回收技术,因此热力回收技术在制冷和空调设备中的发展趋势会朝着更高效、智能化和可持续发展的方向发展,降低运行成本以及对能源的消耗和浪费。

3.6 电子膨胀阀

如今不少制冷和空调设备集成了电子控制来调整制冷系统中制冷剂流量的电子膨胀阀,从而提高系统的精度、稳定性和能效。电子膨胀阀通过电子控制对制冷剂流量精准调节,根据系统需要动态调整阀口的开度,以适应不同工况和负载,先进的电子膨胀阀系统具有较快的响应速度,可以快速适应系统的变化,在瞬时负载波动较大的情况下同样能够维持系统的稳定性和效能。使用电子膨胀阀可以在不必要的时候减少系统中的制冷剂流量,从而提高系统的能效,一些先进的电子膨胀阀系统还具备智能化通信功能,可以与其他系统组件进行实时通信从而协同工作,维持系统环境条件在较为稳定的范围内,降低能耗的同时提高系统的稳定性。

3.7 电气智能控制

随着科技进步,制冷和空调设备的电气智能控制技术得到了显著的发展,通过智能化控制和自动环境监测技术,空调系统运行过程中的无意义能耗将会大大减少。在空调系统中应用先进的传感器技术能够实时监测环境条件,如温度、湿度、空气质量等,然后通过实时数据反馈,结合电气智能控制系统采用的先进自适应算法,实现根据不同的使用场景和需求调整系统参数。这种自适应性能够提高系统的能效,确保在不同负载和环境条件下都能够提供最佳的性能,并让系统能够更加准确地感知和响应不同的运行状态。

另外,电气智能控制系统能够对设备运行进行精细化管理,实现能耗的优化,一些先进的节能设计,如变频调速技术、智能压缩机控制等,在电气智能控制下能达到最好的效果,还有一部分空调设备能连接到互联网,实现远程监控和管理,接入云计算平台便可进行大数据分析,用于分析历史数据,优化设备运行策略,并提供预测性维护,形成周期性升级,从运行设计的角度上最大程度地减少能耗,提高能源利用效率。此外,通过物联网技术将设备和整屋家电相互连接,形成智能家居或建筑系统,还能通过设备之间的互联实现更高层次的协同控制,提供更加智能和舒适的环境的同时选择最优能效运行方案。

4 结语

制冷与空调设备在现代生产生活中十分常见,有关其的节能研究一直是环保工程技术领域的一个重要课题。通过不断地创新和技术进步,空调系统节能技术在多个方面都取得了显著的成果,如今已经可以依靠不同方式来提高设备的能效,降低了环境影响和能源浪费。如今,更加智能化的制冷与空调系统是主流研究方向,相关领域研究者一直致力于将人工智能、大数据和物联网技术应用于制冷与空调系统,实现智能化的能耗管理和优化,提高系统的自适应性,同时进一步改进和推广热泵技术,以提高空调和制冷系统的热效应率,并与绿色能源结合,减少对电力等传统能源的依赖。未来,制冷与空调设备节能研究的发展趋势将朝着更加智能、绿色和可持续发展的方向发展,预计会有更多的创新技术投入市场,为用户提供更为环保、节能且智能的空调与制冷设备优化方案,促进行业更快速地向“双碳”背景下的绿色节能目标。

参考文献:

- [1] 王晓煜,温璐,杨小雪.空调系统在高温地区建筑中的能效优化与适应性研究[J].居舍,2023(35):138-141.
- [2] 厚双龙.关于建筑采暖通风空调工程的节能减排策略探讨[J].建材发展导向,2023,21(20):193-195.
- [3] 陈晓贤.节能技术在暖通空调安装施工中的应用[J].建材发展导向,2023,21(20):196-198.
- [4] 陈亚丽,杨伟兵.制冷与空调设备电气自动控制技术[J].中国高新科技,2023(10):80-81,96.
- [5] 陈瑞.智能建筑空调系统节能研究与实现[D].荆州:长江大学,2023.